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английского языка и математики

по теме

« Геометрическая прогрессия»
 Цель урока:

 развитие коммуникативной компетенции посредством совершенствования  математических и лингвистических навыков и умений учащихся.

Задачи:

1. совершенствование умения решать задачи по теме «Геометрическая  прогрессия»;

2. развитие навыков употребления в речи математических терминов на английском языке;

3.  развитие языковой догадки;

4. развитие навыков общения при выполнении совместного задания.

Материалы к уроку

Раздаточный материал,  презентация.

Технические средства

Документ-камера,  мультимедийная установка.

                                       Ход урока

1. Организационный момент.

Учитель математики:

  Здравствуйте! Сегодня мы продолжаем наши  уроки английского языка и математики. Лингво – математический профиль нашего класса позволяет развивать математические умения с помощью иностранного языка, а так же приобретать языковые знания на уроках математики.

Учитель английского языка:

         Good morning! The topic of our lesson is “Geometrical progression”.  According to your profile you can really use your knowledge of English to develop your mathematical skills and at the same time to enrich your language. You can see  school  leavers, Ksenia and Olya are bright at English and mathematics. They are supposed to be our experts and they have the right to appreciate your work. We wish you all good luck. 

2. Подготовительный этап.

      Let’s start with some historical facts. Kristina, take the floor, please.

Презентация подготовленная учащимися ( приложение 5 -сопровождается устным сообщением).

Учитель английского языка:

     It’s important to pronounce the English words correctly. Let’s start our work with phonetic exercise.

           Repeat after me:

 progression, geometrical, sequence, preceding, term, constant, the number of the term, common term, growing progression, decreasing progression, infinitely decreasing progression , the dominator, to substitute the data (the value) ,to apply the formula ,to use the formula, module, numerator, dominator.

Now match the expressions with their meanings:

a. sequence


                             1.бесконечно убывающая



b. following


                              2.сумма первых пяти членов

c. preceding


                              3.модуль
d. numerator


                              4.возрастающая
e. dominator


                              5.первый член прогрессии
f. constant number

                              6.данная прогрессия
g. calculation


                               7.убывающая
h. growing


                               8.последовательность
i. decreasing


                                9.постоянное число
j. infinitely decreasing
                               10.предыдущий
k. the common term of the progression

11.последующий
l. the first term of the progression


12.числитель
m. the sum of the first five terms 


13.знаменатель
n. module





14.вычисление
o. given progression




15.общий член прогрессии
The definition of the progression.

A geometrical progression is a sequence of distinguished from 0 (not equal to 0) numbers in which each following term equals the preceding one multiplied by a constant number for the given progression.

Определение. Геометрической прогрессией называется последовательность отличных от нуля (не равных нулю) чисел, у которой каждый последующий член равен предыдущему, умноженному на одно и тоже постоянное для данной прогрессии число.

Say the following in words.
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Make up mathematical expressions.
1. To use / apply
         a)  the first term of the progression

2. To express


b)  the data (the value)

3. To substitute

c)  the formula of the common term

4. To find


d)  the result

5. To get


e)  the sum of the first five terms

                                New vocabulary

Fraction

Square root 2√
[image: image8.wmf]
Cube root 3√

Geometrical progression

A sequence

A term

Distinguished from 0 (zero, nought) – not equal to zero

Preceding – предыдущий
Multiplied by – умноженное
Constant  number  – постоянное число 

Given progression – данная прогрессия
Each term is determined by multiplying the preceding term by constant number.
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- первый член прогрессии – the first term of the progression
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- второй член прогрессии – the second term
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- третий член прогрессии the third term 
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  -n-ый  член  прогрессии – the nth term
n – номер члена  прогрессии – the number of the term

n – количество  членов  прогрессии – the quantity of the terms of the progression
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  -формула общего члена геометрической прогрессии – formula of the common term
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  , где   q≠1 -   формула для вычисления суммы  n  первых членов геометрической прогрессии – the formula of calculating the sum of the first n terms of the progression

убывающая прогрессия – decreasing progression

бесконечно убывающая прогрессия – infinitely decreasing progression
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     ,где [image: image17.png]gl <1



 - формула для вычисления суммы членов бесконечно убывающей                    

                       прогрессии – formula for calculating the sum of terms of the infinitely decreasing progression

найти неизвестную величину – to find the variable

сумма первых пяти членов  - the sum of the first five terms of the progression

выразим первый член прогрессии – express the first term of the progression

3. Основной этап.

Пример 1 – Example 1

 Найти первый член  геометрической прогрессии, если четвёртый член равен  7, знаменатель равен 3.

Find the first term of the geometrical progression if the fourth term is 7, the dominator equals 3.
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  используем формулу общего члена – use the formula of the common term

-          2)     [image: image19.png]


  -выразим первый член прогрессии – express the first term of the progression

            3)     Подставим данные задачи, получим – substitute the value (data) of the sum, we get
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 Ответ :  1

The answer: 1

Пример 2. Example 2

    Найти сумму пяти первых членов прогрессии, если первый член равен  3, знаменатель прогрессии равен 2 .

  Find the sum of the first five terms of the progression if the first term is 3, the dominator of the given progression is 2.
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  используем формулу суммы первых пяти членов прогрессии – use (apply) the formula of the first five terms 

[image: image23.png]


  подставим данные  задачи, получим – substitute the data of the sum, we get

[image: image24.png]55 =93




Ответ :  93

The answer: 93

Учитель английского языка: 

You are expected to do sums and comment their solution in English. Our experts Olya and Ksenia will help you they appreciate your abilities to speak English and do the sums on the topic “Geometrical progression”.

Учащиеся решают задачи (приложение 1).

 Учителя и эксперты помогают учащимся и оценивают их работу.

Домашнее задание: индивидуальные задания на карточках  даны каждому ученику (приложение 2).

4. Заключительный этап.

Our lesson comes to the end. What new have you learnt at the lesson? You were at your best today. Your work was appreciated. Let’s finish it with poem (синквейн).

Учащиеся составляют синквейн на английском языке.

Progression

Useful, difficult

Substitute, find, comment on

We could do that

Great

Приложение1.

Заполните таблицу.
	
	b1
	𝐪
	n
	bn
	Sn
	Ученик
	Эксперт

	1.
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	6
	81
	
	
	

	2.
	0,5
	2
	
	256
	
	
	

	3.
	3
	2
	
	
	93
	
	

	4.
	
	0,5
	6
	3
	
	
	

	5.
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	5
	
	121
	
	

	6.
	 -20
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	7.
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	80
	
	

	8.
	
	2
	9
	
	153
	

	9.
	Найдите знаменатель геометрической прогрессии, если
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	10.
	Найдите прогрессию, если  [image: image32.png]
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Приложение 2.

Домашнее задание

1.Найдите шестой член геометрической прогрессии  96,-48,….

2. В геометрической прогрессии второй член  равен 6, четвёртый член равен 4. Найдите шестой член прогрессии.

3. В геометрической прогрессии с положительными членами знаменатель равен  -0,5 ,

Сумма первых шести членов равна 63. Найти первый член прогрессии.

Домашнее задание

1.Найти пятый член геометрической прогрессии  81,  -27,  ……..

2.В геометрической прогрессии с положительными членами знаменатель равен  -0,25  и сумма четырёх первых членов равна 204. Найдите первый член прогрессии.

3. В геометрической прогрессии третий  член равен 6,  пятый член равен 8. Найдите седьмой член.

Домашнее задание.
1.В возрастающей геометрической прогрессии сумма первого  и четвёртого членов равна 27, произведение второго и третьего членов равно 72. Найдите четвёртый  член.

2.Второй член прогрессии составляет  20% от её первого члена. Сколько процентов составляет пятый член  от третьего?

3.В геометрической прогрессии пять положительных членов, первый из которых равен 1,5, а последний  24. Напишите все члены  и найдите их сумму.

4.Сумма бесконечной геометрической прогрессии равна 7, а сумма квадратов всех её членов равна 14. Найдите первый и второй члены.([image: image35.png]
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)

Домашнее задание

1.Первый член геометрической прогрессии равен[image: image39.png]


, а знаменатель 2. Найдите сумму величин, обратных первым двадцати членам этой прогрессии.                                                                                                 ([image: image41.png]349525
29152



)

2.При каких значениях  Х числа  2х ,5-х, 7+х, 20-4х  являются четырьмя последовательными членами геометрической прогрессии?              (1)

3.Сумма членов бесконечной геометрической прогрессии в 3 раза больше её первого члена. Найдите  отношение пятого и седьмого членов.    (2,25)

4. Сумма первых пяти членов геометрической прогрессии на 1,5 больше, чем сумма её первых трёх членов. Пятый член прогрессии равен её третьему члену, умноженному на 4. Найдите её четвёртый член, если известно, что знаменатель прогрессии положителен.                                                   (0.5)

5. Три числа составляют арифметическую прогрессию. Если первые два оставить без изменения, а к третьему прибавить сумму двух первых, то полученные числа составят геометрическую прогрессию. Найдите знаменатель этой прогрессии.                                                                       (3)

Приложение 3.

                                   Expressions with numerals

          Fractions and decimals

1/2    a half                                    1/3    a/one third

1/4    a quarter                               2/5    two fifths

1/8    an /one eighth                       7/12    seven twelfths

1/10  a/one tenth                            2 3/8    two and three eights

1/16   a/one sixteenth                                                                                                   1 ½    one and a half

0.1    (nought) point one

0.25 ( nought) point two five

1.75 (nought ) point three  three

1.76 one point seven five

3.976 three point nine seven six

Mathematical expressions

+ plus                                                 32  three squared

- minus                                               53   five cubed

×  times or multiplied by                    610   six to the power of ten

 :   divided by

= equals

% per cent

Examples:

6 + 9 = 15   six plus nine equals (or is) fifteen

5 × 6 = 30   five times six equals thirty or  

                    five multiplied by six is thirty

          Mathematical operations

addition         +

subtraction    -

multiplication ×
division            :

to add something to something

to subtract something from something

to multiply something by something

to divide something by something

to calculate something

           Examples:

12 – 4 = 8       Four  subtracted from twelve makes eight.

120 :  20 = 6   One hundred and twenty divided by twenty gives six.

20 × 6 = 120     Twenty multiplied by six is one hundred and twent

Приложение 4.

Синквейн – это такое высказывание, в котором:  
        первая строка – одно слово, обычно существительное, отражающее  главную идею;
        вторая строка – два слова, прилагательные, описывающие основную мысль;
        третья строка – три слова, глаголы, описывающие действия в  рамках темы;
        четвертая строка - фраза из 4 слов, показывающая отношение к теме;

         пятая строка – слова, связанные с первым, отражающие сущность темы.
Приложение 5.(презентация) 

Межпредметный урок

биологии, математики,

 английского языка

по теме

«Эмбриональный период  онтогенеза»

Цель урока:
 развитие коммуникативной, учебно – познавательной и компенсаторной  компетенций, способствующих формированию у школьников целостной картины мира (на примере интеграции знаний английского языка, биологии и математики).
Задачи урока:

1.развивитие социокультурной компетенции (умение самостоятельно находить нужную информацию, читать с целью полного  понимания текста),
умения применять знания по теме «Геометрическая прогрессия» при решении задач по биологии;
2.сравнение ранее имеющихся знаний и понятий по теме с новой  информацией на английском языке;
3.интеллектуальное развитие учащихся, развитие языковых и познавательных способностей, способности к догадке, к сравнению и сопоставлению;

4.формирование познавательной активности, потребности в практическом использовании языковых и математических знаний в различных сферах деятельности.

Оборудование урока: документ – камера.
Дидактические материалы: тексты на английском языке и  математические формулы.





Ход урока

1. Организационный момент.

Учитель английского языка:
 Good morning, dear girls and boys! At the previous lesson you wondered how the knowledge of English and mathematics could be used in biology. Today we try to combine your skills and abilities in different fields of knowledge.
2. Подготовительный этап.

   I n what fields of sciences can we apply the knowledge of English? English and Mathematics?

 Let’s find some important facts on the topic “Embryonic period of development”in the text and then discuss some problems. You are given copies of the text. Let’s start with the new words.
Repeat after me:
 cell, embryo, fission, zygote or fertilized ovum, deviation, mutation, vertical flatness, mitosis, blastomeres, hollow sphere, cavity, blastula, to develop, to evolve, to invaginate, blastocoels, gastrula, ectoderm, entoderm, neurula, homonymic set, a gene, tissue.
Now, read the text and get ready to answer my questions. You have 5 minutes.
                    Embryonic period of development

The first stage is fission. Fertilized ovum or zygote begins to divide by mitosis. One cell is divided into two ones. If there is a deviation, an organism will develop with mutation. The first division takes place in the vertical flatness and zygote is divided into two similar cells - blastomeres. They keep on dividing and forming 4 cells, 8 cells, and so on. Their division results in the formation of a hollow sphere – blastula. The cavity inside the sphere is called blastocoel.

On one of the poles of the blastula cells divided and begin to invaginate into blastocoel. So the second layer of cells is formed and the embryo is already called gastrula. It consists of the periblast  layer  - ectoderm and endostracum layer  - entoderm (entoblast,vegetative layer).The cavity  inside is the cavity of initial   (primary) intestine.

The third primitive tissue layer – mesoderm is formed between ectoderm and entoderm. On this stage the embryo is called neurula.

All the cells are developed from one cell – zygote and they all have homonymic set of genes.

New vocabulary:

Cell - клетка
Embryo – эмбрион, зародыш
Fission
 - дробление, деление
Zygote or fertilized ovum – оплодотворенная яйцеклетка
Deviation - отклонение
Mutation

Vertical flatness – вертикальная плоскость
Mitosis

Blastomeres - бластомеры
Hollow sphere – полый шарик
Cavity - полость
Blastula

To develop = to evolve

To invaginate -  впячиваться
Blastocoel

Gastrula

Ectoderm

Entoderm

Neurula

Homonymic set – одинаковый набор
A gene – ген

tissue - ткань
Учащиеся читают текст.

Answer the following questions:

1. How is the first stage of the embryonic development called?

2. How does zygote begin to divide?

3. How many cells is one cell divided into?

4. How does organism develop if there is a deviation?
5. How do blastomeres divide?

6. What happens on one of the poles of the blastula?
7. What is gastrula?

8. Where is mesoderm formed?

9. What is neurula?

10. What are all the cells evolved from?

11. Do they all have homonymic set?
Учитель английского языка: 
Thank you for your work. Now you are to solve some problems of biology with the help of mathematics. Please, answer some questions of your teacher of biology. 
Учитель биологии:

Ответьте на следующие вопросы (опора на текст)
1. Какой процесс лежит в основе эмбрионального развития?

2. Когда начинается и заканчивается эмбриональный период?

3. Сколько клеток образуется в ходе одного митозического деления?

4. Что будет с эмбрионом, если митоз протекает с ошибками?

5. На какие стадии делится начальная стадия эмбрионального периода?

3. Основной этап.
Учитель математики:

Для решения следующих задач по биологии необходимо определить какие  математические знания и умения нам понадобятся. (Идёт обсуждение задач вместе с учителем биологии).
1.Сколько клеток получится после  11  делений?

2. В результате нескольких делений клетки получилось  4095 клеток. Сколько произошло делений?

3.Одно деление клетки происходит за 15 минут. Сколько клеток получится через 2,5 часа?

4. Через 4 деления получилось 40 клеток. Определить , мутирует клетка или нет.

5. В результате  8  делений получилось  255 клеток.   

  Определить,  деление прошло по правилам митоза или нет.

Решение.
1.Сколько клеток получится после  11  делений?  Процесс деления клетки можно описать при помощи свойств и формул геометрической прогрессии [image: image43.png]


q=2, n =11 .        Используем формулу суммы членов геометрической прогрессии, получим    [image: image45.png]211 —1=12047.




Ответ  2047

2. В результате нескольких делений клетки получилось 4095 клеток. Сколько произошло делений?

[image: image47.png]b, =1,S5, =4095,



q=2.

Используем формулу суммы членов геометрической прогрессии

[image: image49.png]. Toacraeum




данные задачи. Получим следующее равенство [image: image51.png]2" —1 = 4095,



  [image: image53.png]2" —1 = 4095, 2" = 4096, 2" =212 n





Ответ  12

[image: image55.png]


3.Одно деление клетки происходит за 15 минут. Сколько клеток получится через 2,5 часа?

2,5=15 0 минут,       150:15=10 делений.  Найдём сумму    [image: image57.png]



Ответ  1023

4. Через 4 деления получилось 40 клеток. Определить , мутирует клетка или нет.

1 способ. Используем формулу суммы  [image: image59.png]


,получим

[image: image61.png]


q +39=0.   q =3.  Это было нарушение правил митоза.

2способ. Найти количество полученных клеток при нормальном процессе и сравнить с данными задачи.

Ответ: да.
5. В результате  8  делений получилось  255 клеток.   

  Определить,  деление прошло по правилам митоза или нет.

  Ответ:  да.
4. Заключительный этап.

Учителя биологии и математики:

При изучении  каких тем по биологии вы можете использовать свои знания  математики? (Какие знания по математике вы применяли или могли применять при изучении биологии?). 
   Домашнее задание:
1. биология: п.2.14, ответить на вопросы;
2. английский язык: написать эссе «Мои впечатления о межпредметном уроке» (объем 80 – 100 слов);
3. математика: составить 2 математических задачи по биологии.  

Учитель английского языка:
 It has already become a tradition to finish our lessons with a poem (синквейн).
Учащиеся составляют синквейн:

Biology?

Exciting, amusing
Divide, evolve, invaginate

It is challenging

Increadible!

Литература: 
1. ГИА. Математика. Учебно – справочные материалы. М.: Просвещение, 2011.Авторы: Л.В.Кузнецова, С.Б.Суворова, Е.А.Бунимович, Т.В.Колесникова, Л.О.Рослова.

2. Каменский А.А. Биология. Введение в общую биологию и экологию. 9 кл..: учеб. для общеобразоват. учреждений / А.А. Каменский, Е.А. Криксунов, В.В. Пасечник. – 10-е изд. Стереотип. – М.: Дрофа, 2009. – 303.
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